 Учитель русского языка и литературы МОБУ СОШ № ё12 г. Сочи Мищенко М. В.

Урок по творчеству Ф. И. Тютчева «О ты, последняя любовь…»
(с использованием ИКТ)

Цель урока: приблизить учащихся к постижению интимной лирики Ф. И. Тютчева;                    помочь учащимся понять чувства лирического героя, проследить динамику           переживаний, эмоций лирических персонажей; продолжить обучение анализу лирического произведения; 

использовать ИКТ для самостоятельной работы учащихся, для презентации учебного материала, как активизатор познавательной творческой  деятельности учащихся.
Ход урока:
1. Оргмомент.

2. Проверка домашнего задания (презентации о биографии поэта и его лирике – повторение материала 9-го класса)

3. Стихотворения «денисьевского цикла». 
Учитель. Возраст Ф. И. Тютчева приближался к полувековой отметке, когда он, почти лишившись надежды на духовное обновление, мрачно констатировал: « Я отжил свой век, и … у меня нет ничего в настоящем.»

      Но случилось так, что в его сердце вновь пришла Весна. Помните, у Пушкина: 

И может быть, на мой закат печальный

Блеснет любовь улыбкою прощальной…

       Последняя любовь. Какой она была в жизни поэта?
Учащийся читает наизусть стихотворение «Последняя любовь»
О, как на склоне наших лет

Нежней мы любим и суеверней…

Сияй, сияй, прозрачный свет

Любви последней, зари вечерней!

Полнеба обхватила тень,

Лишь там, на западе, бродит сиянье, -

Помедли, помедли, вечерний день,

Продлись, продлись, очарованье.

Пускай скудеет в жилах кровь,

Но в сердце не скудеет нежность…

О ты, последняя любовь!

Ты и блаженство и безнадежность.

                                                  1852-1854
?Какие чувства передал поэт в этом стихотворении?

1. Какой метафорический образ  лежит в основе стихотворения?  

2. Как вы думаете, почему именно образ вечерней зари избран поэтом? (Чтобы передать обостренность мирочувствования героя.)
3. Чем, по-вашему объясняется обилие побудительных предложений, глаголов в повелительном наклонении, употребление повторов? 

Учитель Стихотворение проникнуто желанием остановить «чудное мгновенье». Это заклинание, обращенное к всемогущей судьбе с просьбой продлить очарование предзакатной любви. Вместе с тем в словах поэта звучит вселенская грусть, ибо человек не в силах замедлить неумолимый бег времени. Стихотворение «Последняя любовь» - одно из ярчайших произведенией, составляющих «денисьевский цикл». Именно «денисьевскому циклу» будет посвящен наш урок.
Стихи «денисьевского цикла»:

«Предопределение»

«Я очи знал…»

«Не говори: меня он, как и прежде, любит…»

«О, не тревожь меня укорой справедливой…»

«Чуму молилась ты с любовью…»

«О, как убийственно мы любим…»

«Не раз ты слышала признанье…»

«Сияет солнце, воды блещут…»

«Последняя любовь» и др.

Стихи этого цикла в основе своей автобиографичны и представляют собой лирическую повесть о любви – любви, прошедшей через горнило суровых жизненных испытаний, осложненной мучительными обстоятельствами.

            История любви 47-летнего поэта и 24-летней  выпускницы Смольного института, готовящейся стать фрейлиной, Елены Александровны Денисьевой. Об отношениях Тютчева с Денисьевой сын поэта Федор Федорович Тютчев писал: «Это увлечение, наиболее сильное во всей его жизни, оставило на ней глубокий след…»; «В то время ему уже было под пятьдесят лет, но, тем не менее, он сохранил еще такую свежесть сердца и цельность чувств, такую способность к безрассудочной и слепой ко всему окружающему любви, что, что читая его дышащие страстью письма и стихотворения, положительно отказываешься верить, что они вышли из-под пера не впервые полюбившего 25-летнего юноши, а не пятидесятилетнего старца, сердце которого должно бы, казалось, давным-давно устать от бесчисленногог множества увлечений, через которые оно прошло.»
             О личности возлюбленной поэта   вспоминал А. И. Георгиевский, муж сестры Е. А. Денисьевой: «…природа одарила ее большим умом и остроумием, большою впечатлительностью и живостью, глубиною чувства  и энергией характера…» По свидетельстве А. И. Георгиевского, увлечение Тютчева Денисьевой «вызвало с ее стороны такую глубокую, такую самоотверженную любовь, что она охватила все его существо, и он остался навсегда ее пленником, до самой ее кончины».

Сообщение учащегося  В стихотворениях Тютчева нашла отражение драма любви, возникшая по вине социальных обстоятельств. Как известно, Тютчев, будучи женатым на Эрнестине Дернберг и имея от нее троих детей,  не считал себя вправе разорвать узы законного брака, к тому же он по-своему любил Эрнестину благодарной любовью поэта и очень дорожил ее чувствами к себе, что явствует из писем тех лет. «Как захваченный водоворотом, он бесцельно метался в заколдованном кругенелепых, тяжелых, подчас унизительных условий созданного им самим положения, являясь в одно и то же время палачом и жертвой», - сообщал в воспоминаниях сын Тютчева  и Денисьевой Федор Федорович Тютчев. Но самые тяжелые испытания выпали все же на долю Елены Александровны. Быть подвергнутой жесточайшим обвинениям, отторгнутой обществом и родным отцом, оказаться перед закрытыми дверями тех домов, где еще недавно она была желанной гостьей, - сию горькую чашу бедной женщине пришлось испить до дна.
                В течение 14 лет продолжались отношения Тютчева и Денисьевой. У них было трое детей. Смерть Денисьевой от чахотки была в полном смысле слова невосполнимой утратой для поэта. 
                «Денисьевский цикл» стал лирическим памятником этому удивительному по силе и глубине чувству, его поэтической летописью.
Работа в группах (комментарий стихотворения)

· Стихотворение «Я очи знал…»

	Я очи знал, - о, эти очи!

Как я любил их, - знает бог!

От их волшебной, страстной ночи

Я душу оторвать не мог.

В непостижимом этом взоре,

Жизнь обнажающем до дна,

Такое слышалося горе,

Такая страсти глубина!

Дышал он грустный, углубленный

В тени ресниц ее густой,

Как наслажденье, утомленный

И, как страданье, роковой.

И в эти чудные мгновенья

Ни разу мне не довелось

С ним повстречаться без волненья

И любоваться им без слез.

                                              1852


	1. ?Счастливый или несчастный человек рассказывает о своих чувствах? А как вы об этом догадались?

2. Какие художественные средства помогают поэту помогают запечатлеть образ любимой женщины, передать притягательную силу любящих и любимых глаз?

3. Обратите внимание на строки: «От их волшебной, страстной ночи//Я душу оторвать не мог». Чем объяснить возникновение такой метафоры? Как вы понимаете эти слова?
4. Как вы понимаете выражение: «В непостижимом этом взоре,//Жизнь обнажающем до дна…»?

5. Какими словами передана история любви? (Страстная ночь, горе, страсти глубина, страданье, роковой, волненья, слезы.)

6. Можно ли понять, какими были взаимоотношения лирических персонажей: гармоничными или, напротив, драматичными?

7. Скажите, а не случайно в этом стихотворении повторяется пушкинский мотив? Какой? Верно, тютчевские «чудные мгновенья» рождают воспоминания о «чудном мгновенье» Пушкина? Что же в них общего?


· «Не раз ты слышала признанье…», «О, не тревожь меня укорой справедливой…»
	Не раз ты слышала признанье:

«Не стою я любви твоей».

Пускай мое она созданье –

Но как я беден перед ней…

Перед любовию твоею

Мне больно вспомнить о себе –

Стою, молчу, благоговею

И поклоняюся тебе…

Когда порой, так умиленно,

С такою верой и мольбой

Невольно клонишь ты колено

Пред колыбелью дорогой,

Где спит она – твое рожденье –

Твой безымянный херувим, -

Пойми ж и ты мое смиренье

Пред сердцем любящим твоим.

                                       1851

                                       Петербург

О, не тревожь меня укорой справедливой!

Поверь, из нас из двух завидней часть твоя:

Ты любишь искренно и пламенно, а я –

Я на тебя гляжу с досадою ревнивой.

И, жалкий чародей, перед волшебным миром,

Мной созданным самим, без веры я стою –

И самого себя, краснея, сознаю

Живой души твоей безжизненным кумиром.

                                        1851-1852
	1. ? Какая тема объединяет эти стихотворения? (тема мук, страданий в любви становится предметом изображения в стихотворениях)
2. Что в облике возлюбленной вызывает восхищение поэта?

3. В чем лирический герой упрекает себя?

(Переживания лирического героя: как я беден перед ней, мне больно вспомнить о себе, без веры я стою, благоговею и поклоняюся тебе, гляжу с досадою ревнивой, жалкий чародей, безжизненным кумиром.

Духовный мир героини: перед любовию твоею, пред сердцем любящим твоим, с такою верой и мольбой, клонишь ты колено пред колыбелью дорогой, ты любишь искренне и пламенно, пред водшебным миром, живой души твоей.)
         Анализируя свои переживания, лирический герой с горечью признается самому себе в неспособности ответить возлюбленной с той же силой страсти и самоотдачи. Поэтому его преследуют укоры совести. Он ощущает себя немощным стариком-чародеем, в бессилии взирающем на творение рук своих, в которое он некогда вдохнул жизнь.

          Красота материнства, самоотверженность, бескорыстие живых, «пламенных» чувств женщины, подарившей лирическому герою «волшебство», чудо любви, не могут не вызвать восхищение. Подчеркивая духовное богатство и нравственную высоту любящей женщины, поэт поднимает ее до уровня мадонны, хотя и не произносит этого слова.




· «О, как убийственно мы любим…»
	О, как убийственно мы любим,

Как в буйной слепоте страстей

Мы то всего вернее губим,

Что сердцу нашему милей!

Давно ль, гордясь своей победой,

Ты говорил: она моя…

Год не прошел – спроси и сведай/

Что уцелело от нея?

Куда ланит девались розы,

Улыбка уст и блеск очей?

Все опалили, выжгли слезы

Горючей влагою своей.

Ты помнишь ли, при вашей встрече,

При первой встрече роковой,

Ее волшебный взор, и речи,

И смех младенчески живой?

И что ж теперь? И где все это?

И долговечен был ли сон?

Увы, как северное лето,

Был мимолетным гостем он!

Судьбы ужасным приговором

Твоя любовь для ней была,

И незаслуженным позором

На жизнь ее она легла!

Жизнь отреченья, жизнь страданья!

В ее душевной глубине

Ей оставались вспоминанья…

Но изменили и оне.

И на земле ей дико стало,

Очарование ушло…

Толпа, нахлынув, в грязь втоптала

То, что в душе ее цвело.

И что ж от долгого мученья,

Как пепл сберечь ей удалось?

Боль, злую боль ожесточенья,

Боль без отрады и без слез!

О, как убийственно мы любим,

Как в буйной слепоте страстей

Мы то всего вернее губим,

Что сердцу нашему милей!

                                          1851
	1. ? Чем обусловлен трагизм судеб героев?
2. Как изменились облик героини, ее жизнь и внутренний мир?

3. Кого винит поэт в произошедшей в произошедшей жизненной драме?
4. Что вы можете сказать о лирическом герое стихотворения? Верно ли, что лирический монолог поэта насквозь проникнут горечью, мукой от сознания своей вины перед возлюбленной?


· «Чему ж молилась ты с любовью…»
	Чему молилась ты с любовью,

Что, как святыню, берегла,

Судьба людскому суесловью

На поруганье предала.

Толпа вошла, толпа вломилась

В святилище души твоей,

И ты невольно постыдилась

И тайн, и жертв, доступных ей.

Ах, если бы живые крылья

Души, парящей над толпой,

Ее спасали от насилья

Бессмертной пошлости людской!

                                         1851-1852

                                   
	1. ? Какова значимость любви  в жизни героини стихотворения? Какая поэтическая лексика призвана подчеркнуть высокое предназначение любви?
2. Чем вызван конфликт в лирической новелле? Проследите за его развитием.

3. Какие строки, слова демонстрируют жестокость, беспощадность окружающего мира и внутреннюю незащищенность героини перед толпой?

4. Удалось ли «пошлости людской» сломить героиню!

5. В каких строках с особой силой выражено авторское отношение к изображенному?




Учитель В мемуарах А. И. Георгиевский отмечал: «…он нередко каялся и жестоко укорял себя в том, что, в сущности, он все-таки сгубил ее и никак не мог сделать счастливой в том фальшивом положении, в какое он ее поставил. Сознание своей вины, несомненно, удесятеряло его горе».
               Из воспоминаний Ф. Ф. Тютчева: «…когда через 14 лет он потерял ту, которую так безумно и страстно любил, не был уже способен ни на какую активную деятельность. Смерть любимого человека, по собственному его меткому выражению, «сломившая пружину его жизни», убила в нем даже желание жить, и последние 9 лет он просуществовал под постоянным нестерпимым гнетом мучительного позднего раскаяния…»
Учащийся читает наизусть стихотворение «Весь день она лежала в забытьи…», последнее из произведений «денисьевского цикла»

Весь день она лежала в забытьи,

И всю ее уж тени покрывали,

Лил теплый дождь – его струи

            По листьям весело звучали.

И медленно опомнилась она,

И начала прислушиваться к шуму,

И долго слушала – увлечена,

            Погружена в сознательную думу…

И вот, как бы беседуя с собой,

Сознательно она проговорила

(Я был при ней, убитый, но живой):

           «О, как все это я любила!»

.  .  .  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .

Любила ты, и так, как ты любить –

Нет, никому еще любить не удавалось!

О господи!.. и это пережить…
И сердце на клочки не разорвалось…

                                                           1864

                                                           Ницца

(Анализ стихотворения неуместен. Звучит музыка.)

4. Итог урока.

5.Домашнее задание: 1) Сообщение (можно презентация) биографии А. А. Фета с упоминанием изученного в 9-м классе;

2) Стихотворение (на выбор) наизусть с комментарием

